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Sede in Campagnola Emilia (RE), Piazza Roma, 18 

 

Verbale assemblea ordinaria 

 

L'anno 2021 il giorno 5 del mese di Luglio alle ore 17.00, presso la Sala Incontri del Comune di 

Campagnola Emilia, in Piazza Roma, 12, si è tenuta l'Assemblea generale ordinaria in seconda 

convocazione dell’Associazione “Pro.di.Gio: Progetti di Giovani” per discutere e deliberare sul 

seguente 

 

Ordine del giorno 
 

1. Esame, discussione e approvazione Bilancio Consuntivo Anno 2020 

2. Oneri bancari conto corrente (nuova normativa giacenze) 

3. Dimissioni Presidente e Vice Presidente 

4. Nomina Presidente e Vice Presidente 

5. Varie ed eventuali 

Ente Rappresentante/delegato 

1. Comune di Campagnola Emilia  Alessandro Santachiara 

2. Comune di Novellara Elisabetta Sottili                     Sindaco con delega 

3. Comune di Bagnolo in Piano Gianluca Paoli 

4. Comune di Castelnovo di Sotto Francesco Monica 

5. Comune di Cadelbosco di Sopra Luigi Bellaria 

6. Comune di Poviglio Assente 

7. Comune di Guastalla Matteo Artoni                      Assessore con delega 

8. Comune di Luzzara Elisabetta Sottili 

9. Comune di Fabbrico Cristina Negri                      Assessore con delega 

10. Comune di Gualtieri Matteo Artoni                      Assessore con delega 

11. Comune di Boretto Matteo Artoni                      Assessore con delega 

12. Unione dei Comuni Pianura Reggiana Alessandro Santachiara         Sindaco con delega 

13. Unione Terra di Mezzo Luigi Bellaria 

14. Unione dei Comuni Bassa Reggiana Matteo Artoni                      Assessore con delega 

15. Comune di Brescello Assente 

Stefano Costanzi Presidente 

Antonella Reggianini Vice Presidente 

 

Sono inoltre presenti: Lauro Menozzi, Direttore  

 

Su designazione degli intervenuti ed ai sensi di legge assume la presidenza della riunione il                            

Presidente Stefano Costanzi e funge da segretario Lauro Menozzi. 

Constatata la validità della riunione, si apre quindi la seduta con lo svolgimento di quanto posto 

all'ordine del giorno. 

 

1. Esame, discussione e approvazione Bilancio Consuntivo Anno 2020 

Il Presidente ricorda che sono passati anni da quando è stato eletto (2015) e questo è da sempre un 

momento importante dove si tirano le somme di un anno di lavoro. Questi anni sono stati importanti 

per l’Associazione, pieni di significato, vi sono stati nuovi ingressi di soci, abbiamo modificato e 

aggiornato lo statuto, avviato nuove progettazioni, ecc… Pro.di.Gio è uno strumento utile per le 

politiche delle amministrazioni, dalla psicologia scolastica ai progetti giovani, dall’alfabetizzazione 
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alle politiche per l’inclusione. Abbiamo anche incontrato tutti i collaboratori dell’Associazione che 

in diversi momenti hanno potuto confrontarsi e aiutarci nel leggere i territori e codificare i bisogni. 

Abbiamo iniziato un percorso amministratori, poi interrotto causa Covid-19, per conoscere meglio e 

promuovere un pensiero sulle politiche giovanili. Per la prima volta abbiamo un passivo come 

risultato di bilancio in un anno che è stato davvero difficile, complesso, causa Covid-19 e le sue 

conseguenze; nonostante questo siamo in buona salute per la solidità dell’Associazione. 

Passa poi la parola al dott. Sacchi dello Studio Commercialisti Gaccioli & Sacchi per la 

presentazione del documento. 

Dott. Sacchi: introduce richiamando i principi del diritto civilistico che regolano le norme per la 

stesura del bilancio. Trattasi di associazione di diritto privato con personalità giuridica iscritta 

all’albo ANAC dal 2018 in quanto partecipata. Il bilancio segue le regole della competenza ed è 

stato redatto in base ai principi e criteri contabili di cui al codice civile. 

Il Bilancio si compone di tre parti: Stato patrimoniale 

Conto economico 

Nota integrativa 

Il Bilancio si chiude con una perdita pari ad € 19.784,07 in conseguenza di progetti che sono stati 

ridimensionati, a volte interrotti causa emergenza Covid-19 e questo ha portato a circa 100 mila 

euro di fatturato in meno. 

Il patrimonio netto a fine esercizio è pari ad € 467.552,65. Viene illustrato il documento attraverso 

le sue componenti principali. Per maggiori dettagli si rimanda alla nota integrativa. 

Elementi positivi sono: la puntualità nei pagamenti, richiamata l’anno scorso, che consente 

all’Associazione di rispettare i tempi nei pagamenti verso i fornitori, di conseguenza una liquidità 

sufficiente anche nei momenti più critici. Riconciliazione dei crediti/debiti perché diversi progetti 

chiudono in tempi diversi. Si fa fatica a trovare la competenza precisa. Sarebbe utile e importante 

trovare una sinergia con le ragionerie dei soci per una certezza dei saldi. Abbiamo ricevuto 4.000 

euro di ristori e risparmi in tasse per 8.000 euro. Questa esperienza ha messo in luce che 

l’Associazione deve assestarsi sul milione di euro di ricavi per poter coprire tutti i costi fissi legati 

alla struttura; al di sotto di quella soglia, il rischio della perdita è facile. 

Santachiara: chiudere il bilancio con una perdita, ha delle conseguenze sulle amministrazioni? 

Dott. Sacchi: non ha nessuna conseguenza sui comuni (vd. Legge Madia). 

Vice Presidente: è stato un anno complicato, difficile per tutti, le spese ci sono state a fronte di 

minori entrate, nonostante le spese dell’Associazione siano al minimo; la struttura è leggera ed è al 

limite per il volume d’affari e le progettazioni che gestisce, vi è stato un aumento della burocrazia e 

delle richieste a cui rispondere anche legate alla pandemia, riprogettare ha richiesto un maggior 

lavoro dell’ufficio. Anche lavorare sulle competenze corrette richiede un lavoro importante. E’ stato 

fatto tutto il possibile. Il non lavorato è assorbibile dall’Associazione. La puntualità dei pagamenti è 

stata preziosa e importante, quindi grazie! Questo ci consente anche di risparmiare. 

Paoli: non mi sento di essere preoccupato. Tutti abbiamo dovuto affrontare problemi importanti. Il 

risultato è accettabile e assorbibile. Abbiamo tenuto in piedi tutti i servizi ed è stato molto 

importante. Nessun rilievo da fare, è stato fatto un lavoro attento sulle spese e di questo vi ringrazio. 

Santachiara: il dato economico passa in secondo piano rispetto all’anno che abbiamo vissuto. Tutti i 

servizi alla persona hanno sofferto; grande merito è stato tenere la rete, mantenere un filo con tutti. 

Ci siamo avvalsi dell’Associazione per sperimentare cose nuove. Grazie al Presidente e alla Vice 

Presidente per il lavoro fatto. Anche il corso per amministratori è stato importante. Oggi occorre 

saper legare i numeri ai progetti, alle persone e alle cose che si fanno. Mantenere i legami con il 

territorio è stato fondamentale. 

Vice Presidente: i dati sono rassicuranti per l’anno vissuto, abbiamo sempre mantenuto i contatti. 

Bellaria: l’Associazione ha tenuto ed è riuscita a parare il colpo. L’impegno profuso nella pandemia 

ha dimostrato il suo valore e l’importanza che ha per noi e per i nostri territori. Ha sempre trovato le 

soluzioni adeguate alla situazione.  
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Presidente: il Covid è una foglia: chi ha sofferto veramente sono stati i giovani. Cercare di capire 

come uscirne, trovare risposte nuove per nuovi bisogni, questa è la sfida che ci aspetta. C’è la 

possibilità di uscirne rinnovati e rinforzati. Stimolo per gli amministratori a contribuire al nuovo 

corso. 

Il Bilancio viene approvato all’unanimità dei presenti. 

 

2. Oneri bancari conto corrente (nuova normativa giacenze) 

Il Presidente introduce il secondo punto evidenziando che la situazione della gestione delle liquidità 

da parte degli istituti bancari è cambiata e che quindi occorre fare una riflessione per poter 

affrontare la situazione al meglio. L’Associazione ha due conti correnti bancari: uno acceso presso 

Emilbanca Credito Cooperativo e l’altro presso Fineco Bank Spa e presenta il dott. Claudio 

Bonilauri private banker di Fineco invitato ad illustrarci la situazione attuale. 

Dott. Bonilauri: la situazione è molto cambiata, oggi la liquidità per il sistema bancario ha un costo; 

per quanto vi riguarda avendo il conto corrente Fineco vi è un risparmio attuale di circa € 500,00 in 

oneri bancari rispetto all’altro istituto di credito, ma le normative sono cambiate e per poter 

mantenere in essere il conto Fineco è necessario un piccolo investimento relativo al fondo di 

rivalutazione del TFR dei dipendenti. Trovare prodotti validi è importante, ovvero un capitale in 

maggior parte garantito ed un rendimento positivo. Fineco propone un prodotto con capitale protetto 

al 70%, un rendimento annuo positivo sulla parte garantita del 2,30% lordi liquidabile dopo un anno 

senza penali con accredito della liquidità entro 30 giorni dalla richiesta. Tutto ciò consentirebbe di 

mantenere le attuali condizioni, riducendo le spese e guadagnando nel tempo con il possesso dello 

strumento finanziario. 

Vice Presidente: molte banche hanno messo costi fissi sulla liquidità. Trattasi di un investimento a 

garanzia del tfr dei dipendenti; mettiamo al sicuro questi fondi, guadagniamo qualcosa, credo sia 

utile anche per rinegoziare l’altro conto e portare a casa condizioni migliori. Il momento è buono 

perché c’è liquidità e questo può far leva per nuove condizioni. 

L’Assemblea approva all’unanimità e dà mandato al dott. Bonilauri di procedere con la proposta.  

 

3. Dimissioni Presidente e Vice Presidente 

Il Presidente comunica che a seguito dei cambiamenti nella sua vita professionale e dopo anni è 

venuto il momento di lasciare il passo. 

Vice Presidente: ringrazio Stefano, non lo conoscevo. Competente e attento ed è stato piacevole 

lavorare con lui e condividere questa esperienza, mi sono trovata molto bene. Le circostanze ci 

hanno portato a terminare l’esperienza perché non riusciamo più a dare il massimo causa altri 

impegni. Dopo anni si sente la fatica e non vorremmo ricadesse sull’Associazione. Abbiamo cercato 

di farlo con passione e di dare ciò di cui l’Associazione aveva bisogno e siamo soddisfatti. 

Direttore: grazie per tutto quello che avete fatto, è stato molto piacevole lavorare con voi. Ci avete 

aiutato e accompagnato in momenti complessi di adeguamento (statuto rinnovato) e nelle sfide 

rivolte al futuro e oggi siamo più forti e capaci di cogliere nuove opportunità. 

L’Assemblea tributa un applauso e ringrazia accettando le dimissioni e salutando Stefano Costanzi 

e Antonella Reggianini, che lasciano l’Assemblea. 

                                                                  

Il Presidente 

                                                                                                Stefano Costanzi 

 

 

 

Assume la presidenza dell’Assemblea, Cristina Negri che pone all’ordine del giorno il punto 4: 

Nomina Presidente e Vice Presidente. 
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Santachiara: Stefano ed Antonella hanno segnato il passo. Avere esperienza amministrativa è stato 

molto importante. E’ cambiato tanto. Anche l’Associazione è cambiata negli anni e loro ci hanno 

aiutato e accompagnato. Abbiamo bisogno di profili che vengano da un’esperienza amministrativa. 

Ho visto esperienze diverse e la competenza è importante. Conoscere come funziona la macchina è 

importante.  

Negri: conoscere anche i limiti e le tempistiche. Il Covid ci lascia una situazione difficile e 

contiamo molto sull’Associazione per il futuro soprattutto riguardo ai giovani. Occorre scegliere il 

meglio per saper affrontare la situazione. 

Artoni: abbiamo un gioiello che lavora sulla complessità e sulle fatiche del lavoro con i giovani. 

Capire cosa succede è importante per anticiparne le risposte e le proposte. E’ bene consolidare 

questo cammino per aiutarci a dare risposte adeguate come amministrazioni. Fare i tecnici su 

mandato della politica, cosa non facile. Investire su chi ha esperienza è importante.  

Candido Maria Paparo e Filippo Ferrari, entrambi ex amministratori, Paparo lavora nella 

cooperazione mentre Ferrari nella scuola, due ambiti che possono contribuire alla crescita 

dell’Associazione, profili qualificati e con esperienza. 

Sottili: mi dispiace non averli conosciuti prima e meglio in quanto sono arrivata alla fine mandato. 

E’ bene continuare sulla strada tracciata. Il Covid ha lasciato un segno. L’Associazione propone da 

sempre delle idee importanti e quindi è bene continuare. 

Paoli: concordo sulle caratteristiche elencate e sui requisiti, persone con esperienza amministrativa 

sono utili. Ho chiesto tempo fa un confronto che non ho avuto. E’ mancato un confronto sulle 

caratteristiche da individuare. Non giudico i nomi proposti ma non li conosco. Modalità frettolosa e 

metodo già determinato.  

Sottili: è vero! Non l’abbiamo fatto! Potevamo farlo, ma siamo tutti presi da migliaia di questioni ed 

è mancato il tempo; in ogni caso credo che i profili individuati abbiano i curricula adeguati al ruolo. 

Santachiara: hai sicuramente ragione ma il tempo è stato poco e questo non ci ha consentito di fare i 

dovuti passaggi. 

Monica: è mancato il tempo per condividere insieme una modalità e rendere tutto più condiviso. I 

nomi proposti rispecchiano l’identikit che ci siamo dati. 

Paoli: io ci ho provato ma non ho avuto nessuna risposta. Sul nome del Presidente nulla da eccepire 

ma sul Vice Presidente, propongo una figura alternativa che ha secondo me, le caratteristiche e il 

curricula adeguato per il lavoro con gli adolescenti e giovani, trattasi di Pecchillo Alessandro, il 

quale deve verificare e ottenere l’autorizzazione da parte del suo datore di lavoro.  

Artoni: grazie per aver anche tu pensato a quella funzione, io resto dell’idea che Ferrari sia molto 

adeguato al ruolo di Vice Presidente, conosce il territorio e questo lo ritengo fondamentale, ha 

esperienza amministrativa, lavora nella scuola, istituzione per noi fondamentale con la quale 

cooperiamo da sempre, conosce e si confronta quotidianamente con adolescenti e giovani, inoltre 

rappresenta il nostro territorio, cosa non trascurabile. L’Unione Bassa Reggiana si avvale 

dell’Associazione per molti/moltissimi progetti, trovo che sia corretto, sia rappresentata. 

Paoli: la questione della rappresentanza territoriale riguarda anche la nostra unione, non vorrei che 

essendo i più piccoli, restassimo sempre ai margini.  

Sottili: Confermo quanto detto da Artoni e sostengo la sua proposta. 

Monica: il nome proposto da Paoli non ha la certezza di poter accettare l’incarico per alcuni 

passaggi ancora da fare; il tema della rappresentanza territoriale è un tema che dobbiamo porci e su 

cui dobbiamo ragionare per trovare formule e assetti che garantiscano una rappresentanza a tutti. 

Vista l’importanza che l’Associazione ha per tutti noi non è il caso di aprire uno scontro. Entrambi i 

profili sono adeguati, per il futuro sarà bene ragionare sul tema delle rappresentanze. 

Bellaria: condivido ciò che ha detto il collega Monica; noi che siamo i più piccoli, è bene che siamo 

rappresentati, credo che la conoscenza del territorio e il viverlo sia un criterio che può fare la 

differenza, io sono favorevole alla proposta di Artoni. 
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Santachiara: la mia esperienza in Associazione è la più datata e vorrei ricordare che in passato vi è 

stato un Vice Presidente di Castelnovo di Sotto, quindi nessuna pregiudiziale. Ho colto ciò che ha 

voluto dire Paoli e le sue intenzioni. Chiedo che i nuovi eletti siano disponibili a girare tutti i 

territori e a valorizzarli al meglio. L’Associazione nata come ente sovracomunale e sovraunionale è 

preziosa proprio per questo, per cercare di mettere tutti sullo stesso piano e favorire contaminazione 

e progettazioni che nascono dalla conoscenza ma anche dalla diversità dei territori presenti. Questo 

è un valore da preservare. Occorre andare oltre i confini territoriali. 

Negri: Anch’io condivido i ragionamenti espressi e sono favorevole alla proposta Artoni. Chiedo di 

procedere con la votazione delle candidature proposte da Artoni: Paparo alla Presidenza e Ferrari 

alla Vice Presidenza: 

A favore: otto voti 

Contrari: 1 voto 

Astenuti: 0 

L’assemblea approva la nomina di Maria Paparo a Presidente e Filippo Ferrari a Vice Presidente per 

la durata del mandato prevista dallo statuto (3 anni) 

 

5: Varie ed eventuali 

Servizio Civile Universale: il Direttore comunica che hanno iniziato il 24 giugno scorso 40 giovani 

volontari su 46 previsti e raccomanda che siano accolti anche dai Sindaci e valorizzati nel loro 

percorso di esperienza in questo anno che li attende. 

 

 

Dopo di che, null'altro essendovi a deliberare, e nessun altro chiedendo la parola, la seduta è tolta 

alle ore 19.30, previa lettura e unanime approvazione del presente verbale. 

 

 

              Il Segretario                                                                     Il Presidente 

            Lauro Menozzi                                                                 Cristina Negri 
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